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Podstawowe wiadomości z hydrostatyki.

1. Ciecz nie ma określonego kształtu, lecz przyjmuje kształt naczynia, w którym się znajduje. Ciecz ma powierzchnie swobodną. Gdy ciecz jest pod działaniem jedynie siły ciężkości -powierzchnia swobodna jest pozioma. Ciecze odznaczają się małą ściśliwością, tzn. trzeba bardzo dużych sił, aby w sposób nieznaczny zmniejszyć objętość cieczy (np. ciśnienie zmniejszające objętość gazu do połowy, wywołuje zmniejszenie objętości wody tylko o 0,005 %.

2. Każdy gaz czy ciecz pod ciśnieniem wywiera pewną siłę na powierzchnię ograniczającą ten płyn Ograniczymy nasze rozważania do płynów w spoczynku (hydrostatyka). Przenoszona przez płyn siła będzie prostopadła do powierzchni ograniczającej. Ciśnienie wywierane na tę powierzchnię jest określone jako:

gdzie F - siła działająca na powierzchnię o polu S
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, 

3. Prawo Pascala.

Jeżeli ciecz znajduje się w zamkniętym cylindrze pod tłokiem, za pomocą którego  może być wywierany na jej powierzchnię nacisk F (rys. 1), to wzrost nacisku tłoka powoduje odpowiedni wzrost ciśnienia, przy czym jest on jednakowy w każdym punkcie cylindra. Istotę tego zjawiska ujmuje prawo Pascala:

Ciśnienie wewnątrz cieczy pozostającej w równowadze wywołane działaniem siły zewnętrznej rozchodzi się równomiernie w całej objętości cieczy i ma jednakową wartość we  wszystkich jej punktach.
Tak sformułowane prawo Pascala nie uwzględnia ciężaru własnego cieczy, powodującego wzrost ciśnienia ze zmianą głębokości; jednak przy dużych ciśnieniach wpływ ten jest nieznaczny i może być pominięty.

W obecności siły grawitacji powyższe prawo można zapisać tak:

(2) 

,


            

 
         Rys. 1

gdzie p0 jest ciśnieniem wywołanym wspomnianą siłą zewnętrzną, ( - gęstością cieczy, natomiast h - głębokością liczoną od powierzchni górnej cieczy.

4. Prawo Archimedesa.
Na każde ciało zanurzone w cieczy działa siła wyporu skierowana pionowo do góry i równa, co do wartości ciężarowi cieczy wypartej przez to ciało:
  

.

To prawo, zastosowane w specjalnym przypadku ciała pływającego swobodnie mówi, że ciało musi wypierać ilość wody ważącą dokładnie tyle, co ciało.

Popularna zagadka brzmi: Co się dzieje z poziomem wody w szklance z lodem, gdy lód stopi się? Czy stopiony lód podnosi czy obniża poziom wody? Odpowiedź jest taka: poziom wody pozostaje bez zmian, o ile początkowo lód pływał w wodzie. Skoro kostka lodu wypiera tyle wody, ile sama waży, to po stopieniu wypełnia sobą dokładnie tę przestrzeń, którą wcześniej zajmowała w wodzie.

Zadania:

1. Korzystając z prawa Archimedesa omów zagadnienie pływania ciał w trzech przypadkach:

· Ciało wypływające na powierzchnię cieczy,

· Ciało tonące,

· Ciało pływające na ustalonej głębokości.

Wykonaj odpowiednie rysunki i podaj odpowiednie zależności między siłami i gęstościami cieczy i ciała.

2. Kawałek szkła o gęstości 2,5
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 i masie 150[g] zawieszony na drucie zanurza się całkowicie w kwasie siarkowym o gęstości 1,8
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. Oblicz siłę napinającą drut.

3. Kawałek metalu waży w powietrzu 91[N], w wodzie 83[N]. Jaka jest gęstość tego metalu?
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