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Transformator i induktor.
Budowa i zasada działania.
1. Transformator jest urządzeniem służącym do zmian (zwiększania lub zmniejszania w zależności od potrzeb) napięcia. Po raz pierwszy został zastosowany w technice przez Anglika L. Gauralda w 1880 roku. Jego działanie oparta jest na zjawisku indukcji elektromagnetycznej.
2. Transformator jest zbudowany z dwóch uzwojeń o różnej liczbie zwojów nawiniętych na wspólny rdzeń o dużej przenikalności magnetycznej (w celu uniknięcia strat). Uzwojenie połączone ze źródłem napięcia zmiennego nazywamy pierwotnym, drugie zaś, w którym powstaje prąd indukowany, uzwojeniem wtórnym. Do końców uzwojenia (obwodu) pierwotnego przykładane jest napięcie zmienne Up. Wówczas w uzwojeniu wtórnym zaczyna płynąć prąd indukcyjny pod napięciem Uw. Jeśli uzwojenie pierwotne Up podłączymy do sieci, a uzwojenie wtórne pozostawimy otwarte, to prąd zmienny popłynie tylko w uzwojeniu pierwotnym wzbudzając w każdym zwoju strumień indukcji magnetycznej (. Zakładając, że liczba zwojów w obwodzie pierwotnym wynosi n1, możemy określić panujące tam napięcie jako:
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Przez uzwojenie wtórne przenika ten sam strumień magnetyczny, a więc po zamknięciu  obwodu wtórnego o liczbie zwojów n2 popłynie w nim prąd indukcyjny a napięcie na zaciskach tego obwodu osiągnie wartość:
(2)  
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Konstruując równania (1) i (2) przyjęliśmy, że (p = Up oraz (w = Uw.
Dzieląc teraz jedno z tych równań przez drugie dostajemy:
(3)  
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Stosunek 
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 nazywamy przekładnią transformatora.
W omawianej sytuacji przez obydwa uzwojenia popłyną prądy o mocach wynoszących odpowiednio: Pp (uzwojenie pierwotne) i Pw ( uzwojenie wtórne):
(4)  
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(5)  
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Kąty przesunięcia fazowego 
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są praktycznie jednakowe, a pomijając straty mocy (zresztą bardzo niewielkie) można założyć, że
(6) 
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co prowadzi do zależności:
(7)  
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Z równania (7) dowiadujemy się o kolejnym ważnym fakcie: stosunek natężeń 
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 jest równy przekładni transformatora..
Najprostsze transformatory można przedstawić schematycznie następująco:

Transformatory znajdują zastosowanie zarówno jako urządzenia podwyższające napięcie, np. w celu przesyłania energii elektrycznej na duże odległości linią przesyłową wysokiego napięcia (około 150 000 V), jak i obniżające napięcie, np. w celu uzyskania bezpiecznego, niskiego rzędu od 3 do 8 V w instalacjach sygnalizacyjnych, albo w celu uzyskania prądów o dużych natężeniach, np. w spawarkach.
Korzystanie z transformatorów to również unikanie strat energii elektrycznej, które wynoszą 
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. Zwiększając odpowiednio napięcie, powodujemy, że maleje natężenie prądu, a od jego kwadratu (!) zależą straty energetyczne.
3. Pierwszym urządzeniem, w którym wykorzystano zjawisko indukcji elektromagnetycznej do transformowania napięcia był induktor skonstruowany w 1851 roku przez Heinricha Daniela Ruhmkorffa. Dziś przyrząd ten nazywamy jego imieniem (induktor Ruhmkorffa). Stanowi on pewną odmianę transformatora, a właściwie transformator o nie zamkniętym obwodzie elektrycznym (rys. 2).

Induktor Ruhmkorffa składa się z dwóch cewek umieszczonych jedna wewnątrz drugiej (rys. 2). Cewka wewnętrzna, zwana uzwojeniem pierwotnym składa się z wielu zwojów grubego drutu miedzianego nawiniętego na rdzeniu stalowym, który składa się z izolowanych drutów miękkiej stali w celu uniknięcia prądów wirowych (patrz: prądy Fouaculta). Na cewce pierwotnej znajduje się cewka wtórna składająca się z bardzo wielu zwojów z cienkiego drutu izolowanego.
Do zasilania cewki używa się przerywanego prądu stałego. Do wytwarzania przerw służy m.in. młoteczek Neffa. Właściwy młoteczek żelazny umocowany jest na sprężynce i gdy prąd nie płynie, platynowy kontakt umieszczony na sprężynce dotyka końca śrubki zamykając w ten sposób obwód. W momencie, gdy włączymy prąd rdzeń żelazny jako elektromagnes przyciąga młoteczek powodując przerwanie prądu i młoteczek odskakuje (brak przyciągania) zamykając obwód. W ten sposób uzyskuje się kilkadziesiąt przerw na sekundę .
O zasadzie działania induktora Ruhmkorffa dokładniej: Po włączeniu źródła napięcia (np. akumulatora o sile elektromotorycznej kilku woltów) przez uzwojenie pierwotne przepływa prąd I, którego natężenie stopniowo wzrasta osiągając wartość maksymalną. Elektromagnes przyciąga wówczas młoteczek przerywacza, który przerywa obwód powodując gwałtowny spadek natężenia prądu. Wywołana tym zmiana strumienia magnetycznego wzbudza w uzwojeniu wtórnym o dużej indukcyjności znaczną siłę elektromotoryczną (~rzędu kilku, a nawet kilkunastu tysięcy woltów. Wskutek tego między elektrodami przyłączonymi do końców uzwojenia wtórnego powstaje krótkotrwałe wyładowanie iskrowe. Jednakże w wyniku przerwania przepływu prądu w obwodzie pierwotnym, pole magnetyczne zmniejsza się i zwalnia młoteczek przerywacza umożliwiając ponowny przepływ prądu w obwodzie pierwotnym, wskutek czego cykl pracy induktora powtarza się.
Przerywanie obwodu przez przerywacz wywołuje zjawisko wtórne, a mianowicie wzbudzenie stosunkowo dużej siły elektromotorycznej samoindukcji w uzwojeniu pierwotnym i wyładowania iskrowe między stykami przerywacza, które niszczą je, a prócz tego powodują przepływ prądu między stykami już po ich rozwarciu, przedłużając czas otwierania obwodu. W celu wyeliminowania tego zjawiska stosuje się kondensator włączony równolegle do przerywacza, który ładuje się prądem indukcji własnej, zmniejszając napięcie między stykami i eliminując iskrzenie 
Cewkę indukcyjną stosuje się do zapłonu paliwa w cylindrach niskoprężnych silników spalinowych, do wytwarzania wyładowań elektrycznych w świetlówkach itp.
rdzeń ze stali miękkiej
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